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Llőiizetái árak : 
Helyben és postán küldve. 

Egy évre .... 10 frt—-kr. 
Frtl évre .... 5 „ — „
Hegyed évre . * * 2 „ 50„

Egyes szám .? kr.
A lap szellemi részét illető min­
den közlemény : Sag v-hatvan- 
utcza,15t>4 Nzáni, Duaóezky 
ház, — a szerkesztőségbe bér­

mentve küldendő.

Előfizethetni helyien : 
J.BLBOD1 K, LAJOS é» ifj. 
CSÁTHY KAROL Y könyv- 
kereskedésében és a kiadóhiva­
talban KUTASI IMRE könyv­
nyomdájában s a postahivatalok

DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZAT í HÍRLAP.

A. debreczeni és vidéki »függetlenségi párt« közlön
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével. lnlw'hr) 

tik*

Hirdetési díj:
Négy hasábos petit sorért 5 kr. 
Nagyobb terjedelmű e többször 
hirdetések alku szerint » leg- 
olcsóbb árért .'«-tntnek fel. 
Bélyegdij minden külön beikta­

tásért 30 kr.
Hirdetést vagy reclamot magában 
foglaló újdonság sora f»0 krajcár.

„Nyilrér“ ben megilenö közle­
mény minden potit sora 30 kr 
Hirdetések felvétetnek a kiadó 
hivatalban, KUTASI I. könyr- 
nyomdájában, valamint ZIC'HER 
MAN H. kozv. irodájában is. 
Név nélkül vagy bérmentetlenül 
beküldött levelek nem vétet­

nek figyelembe.

Kéziratok vissza nem 
adatnak.

Politikai betegségünk.
i.

Ha igaz az, hogy a fegyverek zajá­
ban hallgatnak a Múzsák, úgy természetes 
az is, hogy a harcz lezajlása után annál 
inkább i n d i 11 a t v a érzi magát a 
gondolkozó elme, — erösbülve az újabban 
szerzett tapasztalatok által, a tényeknek 
és azok előidéző okainak bonczolásába bo­
csátkozni.

Túl volnánk mi is már a választási 
harezokon, és az eredmény az, a mi szinte 
megszokottá kezd nálunk válni, hogy a 
nép alapórzületével a legmerevebb ellentét­
ben álló mostani kormány pártja került ki 
e harczból győzedelmesen.

Az a kérdés merül fel már most előt­
tünk : hogy lehet az, hogy nálunk — hol­
ott minden magyar ember született politi­
kusnak hiszi magát, és minden körülmé­
nyek között politizál is — egy kormány,

még ha teljesen el is tekintenénk a 
politikai okoktól — másfél évtizeden ke­
resztül nyugodtan, zavartalanul tarthatja a 
hatalmat, — melylyei annyiszor él vissza 
— kezében, holott ha széjjel tekintünk 
Európában, egyetlen egy államot sem ta­
lálunk, a hol eg y óv határán belül — 
néhol többször is — cabinet-válság és vál­
tozás be ne következzék. Hiszen épen azért 
találkozunk a többi államoknál, a körül­
ményekhez képest egészséges áramlattal a 
politikai téren, mert folyton tisztult, friss 
vér kering e nemzetek politikai vénáiban; 
és e változás eszméket hoz napvilágra, a 
mozgás ruganyosságot szül a testben és a 
hullámzás éberen tartja a figyelmet.

Nálunk pedig tesped test és lélek, 
gondolat és eszme egyaránt a megszokott- 
ság, mindennapiság nyomása alatt, miként 
a folyton ágyban fekvő betegnél a lélek, a 
test lekötöttsége alatt.

Még súlyosabbá teszi ezen apathikus 
állapotot azon körülmény, hogy nálunk fő- 
képen a nemzeti politika van kihaló-félben. 
Két fő és elmaradhatatlan tényezővel kell 
minden nemzet politikusainak birniok: 
eszmékkel és tényekkel. Eszméi oly virá­
gok legyenek, melyek a nemzeti tradiczió 
ban gyökeredzőnek s koronájuk a mai kor­
szakba nyúlva, uj igényeink mint sugarak 
által ólesztessenek. Tettei pedig nem lehet­
nek mások, mint ez eszmék tiszta megva­
lósításai.

Hol vannak nálunk az eszmék, s fő- 
képen hol benne a nemzeti ? . . . s meny­
nyire gyarlókká lesznek e tények, ha 
már valami fólszeg eszméből is indul­
nak ki!

És mégis tartós ez állapot, — mi 
hát ennek az oka 1 . . .

„Erkläret mir Graf Oerindur 
Diesen Zwiespalt der Natur I"

Ha egy pillantást vetünk az utóbbi 
évtizedek jellegére, s figyelemmel kísérjük, 
mily változáson mentek keresztül társadalmi 
és közgazdászat! viszonyaink, úgy megta­
láljuk kérdésünkre a feleletet.

Korunk egyáltalában már nem any- 
nyira reális, mint inkább materiális. Az 
érdek és haszonlesés mellett: ideálismus- 
nak, ennek épen szörny-szüleménye, beteg 
hajtása: a czim- és rangkérság maradt 
meg. Már pedig tisztult érzést, nemes 
felfogást, egyszóval: a mi eszményi, — a 
materiális felfogás teljesen kizár. így szü­
lettek kóros állapotaink főtényezői: a 
közélet elsilányosodása, az 
apatbia; a középosztály e 1- 
szegényedettsógón a 1 a p u ló 
politikai szolgalelküség és 
végre az erőszak jogosultsága 
ott, hol a közügyek iránti érzés, az előb- 
beniek daczára som pusztult el.

Nehéz volna itt ezen maximák között 
éles hutárvonalat huzni; lévén egyik a 
másiknak okozója és folyománya is, de 
— hogy az egész felől tiszta képet alkot­

hassunk magunknak, — igyekezni fogunk 
őket, a mennyire lehet, külön részle­
tezni.

Az az áramlat, mely e század elején 
a szabad eszméket egész Európában körül- 
hurczolta, és a fonnyadt nemzeti testbe 
mindenütt uj élet-erőt öntött; az a vihar, 
mely végig száguldott Európában s avult 
formákat korhadt trónokkal együtt lerom­
bolt, az a világitó fáklya, melynek láng­
nyelveit : az emberi öntudat, a világszabad­
ság, a testvéries érzület és a munka­
nemesség elve képezték s mely hivatva 
volt Európa sötét odúiból a kancsalitó kí­
sérteties szellemeket kiűzni, miután a kü- 
lömböző helyzetek és viszonyok következté­
ben nem tudtak egyszerre s mindenütt 
diadalra jutni, megszülték újabb időben a 
visszahatást. Miután főképen az utolsó 
3 évtized, a kevéssé egyöntetű diadalban 
az ideálismusnak tehetetlenségét látta, meg­
tagadta annak létjogosultságát, s ma már 
szabad eszme, hazaszeretet, erény és be­
csület (itt persze nem a divatos becsüle­
tet értjük, melyet elvenni és visszaadni 
lehet) a képzelet világába tartoznak.

Ilyen körülmények között tehát nem 
lehet szó elvi harczról, hanem legfeljebb 
szembe állított érdekekről.

Mit tegyen már most a megmaradt 
lelkeseknek kis tábora ? Hogyan küzdjön 
meg a hit a tagadással, holott az Isten 
le nem száll az égből, hogy csodákat mű­
veljen ; hogyan vegye fel a harezot a be­
csület a bűnnel, holott az öntudat hall­
hatóan feljajdulni nem fog ; s hogyan vív­
jon meg a hazaszeretet, a szolgaság árán 
szerzett hatalommal, holott a magyar Gé­
niusz segélyért nem kiálthat ?!

Hát győzhet-e a szellem fegyvere a 
nyers doronggal szemben ? . . .

Rónay Imre.
— Koburg herczeg és a szobranye kül­

döttsége Dürnkrut, jul. 15. A bolgár szobra­
nye küldöttsége ma délután fél 2-kor érkezik 
meg Ebenthalba. Dürnkrutból a küldöttség 
tagjai a reájuk várakozó herczegi fogatokkal 
mennek a kastélyba, a hol meg is szállnak. 
Ferdinánd herczeg a küldöttséget már két 
órakor fogadni fogja. A fogadtatás után ebéd 
tartatik. A küldöttség ma délután 6 órakor el 
fog utazni és pedig az ebentháli kastélyhoz 
közelebb fekvő Stilfried állomásnál szállnak fel 
a yo atra. A köldöttség tagjai még ma a ke­
leti expressz vonattal szándékoznak Buszosukon 
át vi szatérni Tirnovába Koburg herczeg ed­
dig még a küldöttség egyetlen egy tagjával 
sem beszélt. A kastélyban jelenleg csak a 
herczeg édes anyja, K lementin herczegnő idő­
zik Fülöp herczeg és Koburg Lujza herczegnő 
jelenleg Franzensbadban tartózkodnak, valószí­
nűleg azonban_a_napokbanjdeérkeznek.

íz A Manlicher-féle ismétlőfegyverek 
gyártása, mint a P. Lloydnak Bécsből jelentik, 
oly szép eredményűvel halad előre, hogy ez 
év végéig valószínűleg több csapat lesz e 
fegyverrel ellátva, mint két hadtest. — 
Eredetileg ugyanis azt hitték, hogy legfölebb 
két hadtest számára lesznek készen fegyverek 
Ezen örvendetes tény annak tulajdonítható, 
hogy asteyeri fegyvergvárban a gép 
berendezések tökélet,esittettek és kiegész­
íttettek. — E gyárról kezdetben, a hol 
eleinte kétségtelenül voltak gyártási nehéz 
ségek, sokféle nyugtalanító hir volt elterjedve 
majd a tölténytartály minősége, majd a 
töltényhüvely kevéssé megfelelő volta tekin­
tetében. E faireket azonban alaptalanoknak 
tünteti fel az a körülmény, hogy a fegyver- 
gyártás most rendszeresen és kielégítőiéig fo­
lyik, a mint erről a bécsi átvételi bizottságnak, 
mely szigorú ellenőrzést gyakorol, alkalma 
volt meggyőződni.

— Á franczia nemzett ünnepély. PárTs
jul. 14. A nemzeti ünnep tegnapi előestéje 
nem mutatott oly fényes képet, mint az előző 
években A nyilvános mulatságok kevésbbé 
számosak és kevésbbé népesek voltak, mint 
máskor. — A házak lobogódisze kevésbbé 
pittoresque, az utczák és térek ünnepi színe 
kevésbbé impozáns. A boulevardok rendes 
hétköznapi jellegüket tartották , meg, mig a 
programmszennti fáklyásmenet nagy néptö­
megtől kisérve éjjeli 11 órakor el nem kö- 
zelgett s a katonai kaszinó előtt megállapodva 
a marseillaiset elénekelte s Boulangert élje­
nezte Azután minden csöndes lett — A 
tulajdonképeni ünnep ma lesz. Az eget felhők

borítják. A hazafias ligának és Deroulédenek 
legutóbbi megtartását a legtöbb lap élesen 
elítéli. Nyugalomra inti a lakosságot s hozzá­
teszik, hogy erélyes intézkedések történtek 
zavargások s az államfő ellen esetleg terve- 
zett gyalázások megakadályozására. Még Ro­
chefort is csak — törvényes tüntetéseket 
ajáíil : fiit y öl ni és Boulangert éltetni azonban 
törvényes — úgymond. Haszontalan 
provokálásokat és összetűzéseket kerülni 
kell.

— Afghani sztánbói uj forradalmat jelen 
tenek. Az ein^rt. a ki tudvalevőleg Anglia 
szövetségese detronizálták és szeme világá­
tól megfosztották s most az oroszbarát párt 
jutott uralomra Oroszország tehát Közép- 
Azsiában folyton bajt igyekszik Angliának 
okozni. Legközelebb egy pár afgbán törzset 
lázitott tel s minthogy a lázadás elfőjtatott, 
most, ha igaz a Pétervárról Párisba s onnan 
hozzánk táviratozott hir, az emirt buktatta meg. 
Az ügy Angliában nagyon kinos feltűnést fog 
kelteni.

KARCZOLAT.
(A fejedelem arczképe. — Maradunk heten. — Ti­
sza az első. — Párbaj mánia. - I. és III. — Nem 

lehet.)

I. Ferdinánd, a coburgi, furcsa fejedelem. 
Mintha csak azért vállalta volna el a bolgár 
fejedelemséget.,, hogy Bulgáriának — még se 
legyen fejedelme.

Olvassuk, hogy egy bolgár képviselő, a 
fejedelem-választó gyűlésre elvitte az uj feje­
delem arczképét.

Mondják, hogy a kép általánosan tetszett, 
csak egy paraszt képviselő jegyezte volna meg, 
hogy :

— Minden igen szép, csak az a kár, 
hogy nem lehet lefotografiálni legalább a feje­
delmek - szávét !

Egy mohamedán képviselő pedig azt 
hitte a fényképésznek a kép hátlapján levő 
név-jelzéséről, hogy az már a — muszka 
czár aláírásai

*
A „Pesti Napló“ azzal foglalkozik egyik 

közelebbi czikkében, hogy a függetlenségi 
pártban legközelebb újra felmerülhet a dele- 
gáczióba menés kérdése és ebből aztán — 
szakadás lehet a pártban. Ezt pedig ugyan 
sietve mondja ki a nevezett lap És hogy a 
pártnak delegácziós máj daganatban szenvedő 
tagjai csak azért mennének bele a fiók „r a j- 
x r á t“-ba, hogy a párt kormányképességét 
segítsék elő.

Bohólt ti! Hiszen most sincs kormány. 
képesebb párt. mint a 48-as és függetlenségi 1 
Hiszen minden óra meghozhatja a mi eszmé 
ink korszakát és akkor, ha valami újabb Deák 
Ferencz nem fogja el lapos bölcsességével a 
reánk sütő fényes napot, függetlenségi lesz az 
egész ország.

A ki addig is kormányképeskedik, 
vagy delegácziózgat, az már Apponyi párti és 
nem függetlenségi. A „Pesti Napló“ is azért 
fujdogál dupla sípot, hogy a delegácziósoknak 
egyrészt hidat verjen a megfogyatkozott mér­
sékelt ellenzéki padok felé, másrészt őket 
mindjárt el is vágja az elvhü függetlenségi­
ektől.

Maradunk az igazi függetlenségiekkel.
Még akkor is, ha heten lesznek, mint a 

hogy voltak 22 év előtt, hogy a nemzet újra
megsokszorozza számunkat.

*

Tisza Kálmán lement Sz.-Fejérvárra, a 
ref. egyház dunántúli kerületének közgyűlésé­
re és ott az a furcsaság esett meg rajta, hogy 
a nagy banketten őt legelső helyen köszöntöt­
te fel egy kormány hivatalnok, B ó n é Géza 
és a királynak csak a harmadik felköszöntő 
jutott

Igen természetes ! A Bónéknak csak is 
Tisza Kálmán csinálhat egy kis bonét, a 
király azt sem tudja, hogy vannak-é a világon, 
vagy nincsenek.

De azért nekik még sem kellene elfeled 
niök, hogy nem csak Tisza uralkodik ám, de
egy kicsit — a király is !

*

A zsidókat addig heczczeltük, addig néz­
tük le, a mig megtanultak lőni, vágni és a 
mig megöltek egy neüány magyar gavallért.

Makkabi kezd erősebb lenni Árpádnál. Árpád 
kezd agylágyulásban szenvedni.

Az utolsó időkben ölte meg Rosenberg 
fiskális gróf Batthyánit, Wahrmann összevag­
dosott egy gróf Széchenyit, Heimann fiskális 
Vay Györgyöt és éppen most siratjuk a sze­
gény Iíomlósi Györgyöt, a kit egy fiatal zsidó 
uracs, Mandel golyója terített le.

Azonban vannak egyeb párbajok is.
És a midőn a párbaj-mánia ily ijjesztő 

módon növekszik és szedi áldozatait, olvassuk 
folyton, hogy a király mindig megkegyelmez a 
párbajozóknak. így tanácsolják neki.

Ez rossz tanács, rossz elhatá­
rozás. Bécsi füleknek lehet kedves zene a 
kardcsattogás és puskapor durrogatás, de mi 
jobb szeretnék, ha a király az ifjú daliák vé­
rét megtartani segítene egy — maszk a 
háború esetére.

Dupla kerületekkel rendelkeznek a f ü g- 
getlenségi és 48-a s pártban Ug­
rón Gábor, dr. Győry Elek, Helfy Ignácz és 
Komjáthy Béla. 4.

A kormánypártból Br. Kemény Gábor, 
Wekerle és Baross Gábor. 3.

Az antiszemiták közül Vádnál Andor. 1.
Úgy illenék, hogy egyik párt se léptes­

sen fel itt ellenjelölteket Hozza lie mindenki 
a kimaradt jeleseit.

Ha már oly becsesek a párbaj-szabályok,
kövessék azok ildomát egymás közö.tt a pártok.

*

Máriási altábornagyot nyugdijazák és 
kapja ugyanekkor a vaskorona-rend III dik 
osztályát.

Ugyanekkor nyugalmaznak két vele 
egyenrangú admirált és kapnak I. osztályú 
vaskorona rendet.

És bár ily nagy kitüntetés az a d m i- 
r á 1 i, azért mégis nil admirár i, mert 
Máriási 1848/49 ben rebellis tiszt volt.

Ugyan legyen még egyszer rebellissé és 
csapja, engedje át azt a keresztet — Siiuou- 
ffy Imrének.

*

Eötvös Károlyra fogják rá, hogy ő akar 
átmenni, bemenni a delegáczióba.

Nem hinnők, hogy Scharf József és 
Schwarcz Salamon után még a „fiók-ReichstrathJ 
védelmére is vállalkoznék ; azok a Soly 
mosi Eszter szüzet, ez a sziiz magyar alkot­
mányt sakterolta le.

Hogy — írja a „Pesti Napló — a 48-as 
függetlenségi elvek fentartásával mennének be 
Eötvös és társai a delegáczióba ?

No, ez amolyan sem alatta, sem felelte 
beszéd volna és nem egyéb, mint a mérsékelt 
ellenzékbe való átcsapás elleplezése

Zsidó politikus lutheránus mó­
don ugranék a katholikus pártba?

No, ezt debreczeni református 
ésszel elhinni nem lehet.

Maradunk mindenképen a függetlenségi 
és 48-as elv unitáriusai. Nem tűrünk 
ujrakeresztelőket.

Gili Báláz s

Parlamenti praeczedensek.
— Közli: Gáspár Imre. —
(Harmadik közlemény)

Az Ínséges-vita.
' Az országgyűlés mindjárt kezdetben nagy 

zavarba jutott. Az elemi csapások által sújtott 
vidékek segélyt kértek, a parlament — nem 
határozhatott. Miért nem tehette és 
általában az egész kérdést, napnál is világo­
sabban állítja elénk a haza bölcse, Deák Fe­
rencz, a következőkben:

„Tisztelt ház ! Nem fogom hosszasan in­
dokolni indítványomat; maga a helyzet ele­
gendően indokolja azt. Csak a helyzetet aka­
rom röviden előadni úgy, mint azt felfogom. 
(Halljuk !) Az ország több vidékeit a Ieg-u- 
lyosabb Ínség fen; egeti. A kimerült nép magán 
segíteni nem képes és tőlünk, képviselőitől 
várja, hogy segélyt eszközöljünk. Nincs a ház­
ban senki, ki kész ne volna, sőt kötelességének 
ne tartaná mindent megtenni mi a képviselő - 
ház hatalmában áll, hogy az ínségen segítve 
legyen, E végre küldöttünk ki bizottságot, é%



debreczen.
a bizottság javaslatot adott, mely javaslat 
most tárgyalás alatt fekszik.

Mindenekelőtt azt kell megfontolnunk, 
mik azon eszközök, melyek a képviselőház ha­
talmában állanak és csakugyan czélravezetók 
is lennének. Az Ínség megelőzésére és enyhí­
tésére mindenek előtt pénz kell és gabona. 
Ezt a kettőt előállítani és cselekedni, t. i. azt 
czélszerüen kezelni és kiosztani, annak czél- 
szerii alkalmazására felügyelni: ez itt a teendő. 
Az a kérdés, mik vannak erre nézve a képvi­
selőház hatalmában, és mik azok, miket nem 
a képviselőháznak kell és lehet tenni, hanem a 
végrehajtó hatalomnak.

Minden országban, legyen az alkotmá­
nyos, vagy színi eg alkotmányos, azt hiszem, 
hogy a cselekvés mindig a végrehajtó hatalom 
köréhez tartozik, nemcsak jogilag, de tettleg 
is A végrehajtó hatalmat Magyarországban 
gyakorolja törvényeink szerint a király. Ott 
van a törvényben világosan kimondva, hogy a 
király 0 Fölsége a végrehajtó hatalmat a tör­
vények értei méhen, gyakorlandja Igen, de fáj­
dalom, hazánkban O Felsége tettleg gyakorolja 
ugyan a végrehajtó hatalmat, de nem a tör­
vények értelmében (Igaz! Helyeslés.) 
l-.rre nézve az országgyűlés ismételve fölszólalt 
és gondolom, hogy e házban senki sincs, ki az 
ország azon követelésétől, hogy az alkotmány 
tettleg is helyreállittassék, csak egy hajszál­
nyit is engedni kívánna. (Úgy van! He­
lyeslés.)

De a fenyegető in ég, a szükség, rögtöni 
intézkedéseket kiván. Ezen rögtöni intézkedé­
sek megtételére tehát nincs más választása a 
háznak, mint vagy bevárni, mig az alkotmány 
helyre lesz állítva, és O Felsége az alkotmány 
és törvények értelmében gyakorolandja a vég- 
í ehajtó hajaimat, vagy pedig, a mig ez meg­
történik, O Felségét, mint az ország örökös 
királyát haereditarius rex — fölszólatani, 
hogy fejedelmi tiszte szerint intézkedjék, hogy 
a rögtön megkívántaié segélyezés megtörténjék.
E kettő közül kell választani,

Az első, t. i. bevárni az alkotmány visz- 
szaállitását, azt hiszem, épen a dolog sürgős­
sége miatt alig lehető.

Ha én indítványomban azt mondottam 
volna : „Intézkedjék Felséged, akármi lesz az 
alkotmányból “ méltán megróhatnák indítvá­
nyomat, mert azt mondhatnák, hogy a nagy 
inségnek feláldoztam az ország jogait. De se 
azon fölirati javaslatban, melyet a kiküldött 
bizottság a ház elé terjesztett, sem az én in­
dítványomban nemez van; hanem az: „Vár­
tuk és várjuk, sürgettük és sürgetjük 
és reméljük tovább is törvényeink, alkotmá­
nyunk visszaállítását; hanem addig is — mert 
lögtön intézkedni szükséges —- intézkedjék Ö 
felsége, hogy a fenyegető Ínségnek eleje vé 
tessék.“
... . Azt hiszem, hogy a mi az eszközöket 
illeti, melyekkel az Ínségen segíteni lehet, van 
még egy mód, vagy egy neme az eszközöknek, 
melyhez az országgyűlés hozzájárulása is szük­
séges lehet és ez azon mód, ha a rendkívüli 
körülmények folytán a rendes jövedelmekből a 
segély ki nem kerülhetvén, rendkívüli eszköz­
höz például kölcsönhöz kellene folyamodni. 
Erre nézve mit mondhat az országgyűlés ?
Az országgyűlés maga kölcsönt nem vehet 
fel : — fölvehet együtt a királylyal. —
Az országyülés tehát csak annyit mondhat ki, 
hogy a mit alkotmány és törvény szerint 
tehetünk, e részben is megteszszük, t. i. a 
rendkívüli segélyezés esetére a íendkivüli 
eszközök megszerzését.

Érdekes, hogy Deák Ferencz mintegy 
előre látta hogy Magyarországon lesz még

Ínségben szenvedőket főimen se egy időre hy- 
pothékán álló tartozásaik lerovásától. Ezen 
tartozások kétfélék lehetnek : vagy olyanok 
melyeknek behajtása, vagy be nem hajtása Ó 
Felsége befolyásától és határozásától is függ­
het, minő például a közadóz ás ; vagy olyanok, 
melyeknek elengedése vagy fölfüggesztése nem 
függ tőle. Az előbbiekre nézve megjegyzem 
hogy hiszem, reményiem és megvárom a vég 
rehajtó hatalomtól, hogy az ínséges embernek, 
kinek kenyérre kell minden garas, az adóért 
r m fogják marháját exequálni. A mi pedig 

>n tartozásokat illeti, melyelmek elengedése 
v gy fölfüggesztése nem Ő Felségétől függ, 
vagy, mint röviden szoktuk mondani, a mora­
tórium. ezt nem azért nem pártolhatom, mert, 
mint Vas'i egye egyik képviselője megjegyzéi 
nem lévén koronázott királyunk, törvényt nem 
tudnánk rögtön alkotni, törvény nélkül pedig 
fönálló törvényt fölfüggesztett alig 1 hét. de 
ha ez mind meg volna is. már ezt én ex prin- 
czipio sem pártolnám mert erre nézve is áll 
az, hogy pejor medicina morbo, mi ha vala­
mire, erre alkalmazható. (Helyeslés.) Ha 
Magyarországnak országgyűlése ilyen lépésre 
— mondhatom kemény szót használok, de 
mondom — vetemednék : (Helyeslés) tö­
kéletesen tönkre tenné Magyarország hitelét 
hosszú időre. (H elyeslés) És mikor ten­
né azt tönkre? Akkor, midőn az ínség| követ­
keztében a legtöbb embernek, hogy ne éhez­
zék hitelre van szüksége. Földulná az összes 
ipart, és semmivé tenné csekély kereskedé­
sünket, mely folytonos váltóadosságok nélkül 
nem lehet. Azt fogja tán valaki mondani, hogv 
a moratorium csak földmivelőhet, csak az Ín­
ségeseket éri, a kik szenvednek. Engedelmet 
kérek, nehéz itt a határvonalat megjelölni. 
Alig van kereskedő, kinek szőlője, földje, gaz­
dasága ne volna. \ együk föl már most az ese­
tet, hogy valaki, mint végeszkőzhöz, ahoz 
nyúl, hogy utolsó terményét is eladja, a mi 
még volt, és a kereskedő azt mondja neki 
„En is vesztettem nem fizetek “ Gondoljuk 
meg, t. képviseloház, hogy a moratorium ál­
tal minden hitelintézet, minden takarékpénz­
tár tőnkre volna téve. A takarékpénztárakba 
a szegény ember beadja filléreit, ez pedig 
kiadja nagyobb összegekben másnak. A sze 
gény ember azért adja be filléreit, hogy ha 
iá szorul, onnan ismét kivehesse. De ha ama 
z.ok, kik a pénzeket nagyban kivették, nem 
fizetnek be, mert moratorium van, a takarék- 
pénztái épen azoknak nem tudná kifizetni, 
kik éheznek. (Igaz!) Bátran el merem mon 
dani tehát, hogy a moratorium a magán adós­
ságra. nézve sokkal gonoszabb, sokkal nagyobb 
baj, mint maga a baj, mert azon nem segít 
hét, utókövetkezései pedig hosszú időre vesze­
delmesek. (Igaz !)“

Aszó is lehet becsületes.

„szinleges alkotmányosság is. — Némelyek
moratóriumot akartak az Ínséges vidékeknek
nyújtani Ez ellen ahaza bölcse következőképen 
érvelt :

eszköz a moratorium, mely az

Á „BEBBBG2SN“ TÁRCSÁJA.

Tárcza a visk-várhegyi fürdőből.
A „Debreczen“ számára irta : Gátha'mi.

Uram 1 uram, szerkesztő uram ! szállók 
az úrhoz 1 — azaz hogy pardon kedves ol­
vasó, hogy igy rontok neki az ajtónak ! előbb 
egy kis magyarázattal szolgálok.

Hát lubiczkolunk most Vadon Sándor ba­
rátommal a viski várhegy derekán s egy ho z 
szabb kirándulás utáni borközi állás állapotában 
megígértem neki, hogy lapjának és a 
„D e b r e c z e n“-n e k is, küldök egy für­
dői levelet. — Elképzelheti a szives olvasó, 
hogy mily nagy dologra adtam a fejemet, mi­
dőn Ígéretemet beváltandó, asztalhoz ültem, 
hiszen egy fél óráig legalább megfosztom ma­
gamat attól a kedves női körtől, mert előre is 
megjegyzem, hogy Visk specziális női fürdő.

Hogy is kezdjem tehát?
A viski várhegy oldalán, nehány csinos 

faragvanyokkal ellátott galambfészek, mindé 
mkben egy-egy párjavesztett turbékoló galamb 
repkedve félénken az idegen fészek körül. Ez 
a kép jutott eszembe, midőn Visk-várhegyen
nY,8n ?afLeZftnéztem- Valódl "Öi gyógy- 
hely, hol férfi alig egy-kettő szokott tartóz-
kodm, — ha csak kíséretül nem jön fel eev 
pár napra. .

_ A várhegyi forrásvíz kitűnő birben áli 
a nővilág előtt. Az a jó máramarosi levegő 
rózsákat fest a halvány arczokra s a vasas 
viz használata jó piros vérrel ti)iti meg a

Ugyanezen beszédjében mondja el Deák 
Ferencz ezt a csinos dolgot:

„Ez a szó: h a t á r o z a t, o ly tiszta, 
egészséges és becsületes ma­
gyarszó, mint e szó: felirat. Én 
ezen szótól semmit sem idegenkedem, é< azt 
hiszem, hogy mikor az egyik szüksége*, az 
egyiket tegyük, mikor meg a másik szükséges, 
a másikat. Ha 0 Felsége 61-ben annyit mon­
dott és tett volna az alkotmány helyreállítá­
sára, mennyit most tett, megkezdvén az Ín­
ség iránti intézkedést: azt hiszem, se hatá­
rozati, se felirati párt nem lett volna. Ha ak­
kor azt mondotta volna (3 Felsége: „Igenis 
helyreállítom, intézkedem.“ nem lett" volna 
felirat, nem lett volna határozat. Most ime! 
tette: tehát maradjunk a végzés mellett. Én 
semmit sem irtózom a határozati párthoz szá- 
mitattni e dologban, valamint ha szüksé­
ges lesz, mindig ahhoz fogok számíttatni. Vég- 
zem tehát szavaimat avval, hogy én a feliva- 
íot— ámbár annak .Iveit pártolom - a 
körülmények jelen állapotában nem tartom

szükségesnek, hanem végzés által kívánom 
azokat kimondatni, miket indítványomban föl­
tettem. (Zajos é 1 j e n z é s.)“

Iwza nem szól, de Vidacs János ige-'.
Kár, hogy ebben a vitában már nem 

vett részt Tisza Kálmán Ha szólott volna, 
akkor a mai ínséges vidékek legalább tudhat 
mik, hogy mit várhatnának a mindenható hiva­
talnoktól, nagy Ínségükben.

Szólott helyette a szerencsétlen véget ért, 
lelkes \idacs János. „Magyarország népeit 
úgymond — inség fenyegeti; maholnap arra 
ébredünk, hogy az ország fenyegetett szép ré 
sze nem találja betevő falatját.“ — így foly 
tatta:

„Az osztrák hatalomnak ma nagy nehe 
zére fog esni, Magyarország népeinek csak 
egy fillért is adni. Igen, uraim az osztrák 
hatalom nem tud segíteni a népen, és nem 
is akar segíteni : mert hisz nekünk azt sem 
adja meg a mi semmijébe sem kerül. Hány 
szór szólitottuk már föl az absolut hatalmat, 
engedje meg, hogy száműzött testvéreink visz 
szatérhessenek! De a kormány nem teljesí­
tette kivánatunkat, nem nyugtatott meg ben 
nüuket (Helyeslés.) Hányszor szorgal­
maztuk, engedje, hogy szegény honfitársaink, 
kiket a külföldön hagy sanyarogni, közénk 
visszajöjjenek! De nincs annyi lelke, hogy 
ezen honfitársainknak megnyissa hazánk ka­
puit (Helyeslés.) És mibe kerülne neki, 
ha törvénytelenül elitéit polgártársainkat (Z aj) 
bajtársainkat — mert hiszen ott van Almássy, 
ott vau Beniczky ott vannak a többiek, kiket 
igenis baj társainknak neveznek — haza eresz­
tené? (Helyeslés) Hisz ez neki semmibe 
sem kerülne De az absolut kormány ezt nem 
teszi, habár a lapokban nekik nagylelkűen 
bocsánatot hirdetett és elengedte a hátralevő 
büntetést. (Zaj)“

„Az osztrák kormánytól várunk mi se­
gélyt az ínségre nézve? Szomorú dolog! Hisz 
magan sem tud segíteni az osztrás kor­
mány. (I) e r ü 1 t s é g.) Az én házam ka 
púja előtt mindennap ott áll az exeeutió. Nem 
tudom, ha valakit a t. képviselőtársak közül 
megkiinéit-e ezen executio ? Maga magán sem 
tudván segíteni az osztrák kormány, az adót 
ugv hajtja be mint ellenség földjén az ellen­
ség hajtja be a sarczot, azért hogy két nagy 
hadseregét tartsa külföldön aranynyal és ezüst 
pénzzel, azért, hogy egy részről Németország­
ban nagyhatalmi állását védelmezze haszonta 
lanul, másrészről pedig egy vitéz népet az 
olaszt igyekezzék elnyomni sat.“

véredenjeket. A hegyi séták fokozzák az ét- 
vagíat. ,8.. a .‘Was Tisza vö.gy panorámája 
gyönyörködteti a lelket. - Test és lélek fel- 
udui 3 örömöt visz haza magával a családi 
tűzne,yhez.
, , f,Ürdő, berendezése újabb időben sokat 
haladt. A tulajdonos kmcstár gazdag befekte­
téseket tett. — Maga az úgynevezett „Berta 
csarnok“ - mint mondjak - 75 ezer ínmba 
került. Igaz, hogy impozáns épület is mely 
nek erkélyéről szép kilátás nyílik a szelíd 
Tiszavolgyre.
V k iHaM6n hát, tegyünk egy rövid sétát a 
kút korul. Reggel hat órakor megszólal a zene 
s rendesen a Kákóczy indulóval ébresztik fel 
a hölgyeket. Egy rövid negyedóra alatt lejön­
nek a hölgyek reggeli toilettben. pohárkával 
kezekben s megkezdődik az ivás.

— Ki az a hölgy, piros schlofrokkban, kis 
tengerész kalappal ?
_ , —L Az barátom egy szatmármegyei hölgy 
Zoltán Jolánka, Sályiból, szép sugár termete, 
lengő jarása, aranyozni való jó kedélye van s 
mondhatom, hogy Szatmármegyében sok meg- 
nyilazott szív sajog egy mosolyáért 1 S mily 
csengő zenéje van hangjának I kaczagása egy 
egy csalogány csattogás! S mily szépen be­
széli a franczia nyelvet.

— S az a barna nő ott mellette?
.— Skultéty Gyuláné Szabadkáról. Kecses 

fürtéi, bájos moso:ya, finom nőies nyájassága 
nehány perez alatt megnyernek, — há ha még 
vele irodalomról, művészetről s táisadalmi 
kérdésekről beszélsz? Tág látköre, helyes 
ítélete, találó megjegyzései, mind arra mutat­
nak, hogy sok eszme je van.

— Az a másik ott mellette Erdő Imréné,

HELYI HÍREK-
A kiüli hatatlan! Nem tud az 

ember szabadulni tőle. Akárhová megy : ő is 
ott van. Szemébe nevet az embernek ; beto* 
akodik mindenüvé s kikergeti az embert a 

házból. Emeleten és földszinten, a házban és 
a szabadban : most ő az ur Hiába minden 
aprehenszió, ellenszer: a győztes ó. Nem lehet 
eikerg. tni sem hideg vízzel, sem édes fagy­
lalttal, mert most mindennütt uralkodik a ki- 
állhatatlan — kánikula

A j ó t é k o u y város. Debreczen 
város könyörülő szivü lakossága a csaknem 
mindennap előforduló könyöradomány gyűjtés 
után sem lankadt adakozó kedvében. Fényes 
példája «innék az a tény, hogy a tüzkárosultak 
javáia eszközölt házankénti gyűjtés eredménye 
ismét 517 forint 37 krrai járul a károsult 
honfitársak Ínségének enyitésére. — Ezt az 
összeget a kér. kapitányságok közegei gyűjtöt­
ték házanként

J Tanács kérés. Nagyvárad város 
hatosaga átírt az itteni polgármesteri hiva­
talnak, hogy a közmunka adó kezelési mód­
járól, s eljárásairól küldjön részletes átiratot.

Técsőről. Nem gyógyulni, csak üdülni s szó- 
i-dkozni jóit at a szomszédból s ide hozta ép 
kedélyét, hogy maga körül bearanyozza a 
lelkeket.

De hadd mutassam be a többi hölgyeket 
is. íme itt jönnek csoportotként Kardos Gy-né 
N.Bány. ról, Saray Erzsébet Szatmárról, Náv- 
ráth Emm. N.-Káro jbtil, Bródy Mérné Tass­
ról, Korciius Amalné Rákosról, kiuek egy or- 
vosnövendéá fia Elemér betegeskedik itt.

Utt fent űl egy terászon Zoltán Lászlóné. 
Emiit jöunek Gaoriel Józsefné Szatmárról 
Daukó Mibályoé M.-Szalkáról, Sebeiből Józsefue 
Biharból, Tiboldi Gyuláné Szatmárról.

Vannak itt egesz családok. — Skultéty 
Bernáth (közjegyző Huszt) Korchus sib. csa­
ladok. A gyermek sereg vidám gondtalan cio- 
portja karikázik, kuglizik s élénk kaczagásuk- 
.ól zeng a bérez.

Sok hölgy van még itt, de épen most 
fürdőzuek talán, s a sétányou majd délután 
jelennek meg.

A bérlő Jakúbovics igazi jóizü nngvar 
konyhát tart, úgy hogy akinek otthon nem 
volt étvagya, itt jó izüen eszik.

A fürdő orvos kedves derék fiatal ember 
s minden gyöngélkedővel oly nyájasan tud 
besze m, hogy modorával lS sokakat meg­
gyógyít. _ 6

Kirándulások még eddig csak a közeli 
hegyek közé, a várhegy ormára és Viskre tör­
téntek, de lesznek a hutához, Bikszádra, Szi­
getre slb. Ezekről s több efélékről adjon szá­
mot a szerkesztő barátom otthon. Tőlem elég 
volt ennyi egy borközi állás után.

Gáthal ml.

, , i* £ helybeli ezukor gyár 
tudvalevőleg már egy év előtt megszűnt 
létezni A város alatti nagy terjedelmű s 
messze környéken párját ritkító földje a 
legközelebb kitűzendő árverésen nem mint 
eddig egy hanem öt tagban fog haszonbérbe 
adatni, hogy így kisebb birtokosoknak is 
módjában legyen a népies elnevezés szerint 
„czukros föld“-nek bérlője lehetni

* U jmérnö k Dicsőfi Kálmán a bu-
dapesti m kir. József műegyetemen pályáját 
megfutván s a 2 ik szigorlatot letévén, mint 
okleveles mérnök tért haza városunkba s min 
je es képzettségű - az egyetemen 2 éven át 
állami alapítványt élvezett egyén méltán fi g, elembe „jtalhate. (BekaTdatoH >

.„város b i r t o k a i. Az „0 h a t“
nevezetű pusz'a, melyet 12 év óta K a t z 
Henrik es József bérlők bírtak, legközelebb 
árverésen újabb 12 évre fog kiadatni. Hogy 
pedig milyen takaros kis „puszta- az az „Ohat“ 
meg lehet ítélni abból is, hogy az egyik tagja 
38 ezer, a másik tagja pe'dig 40 ezer 
holdból áll. — S ennek az órási földterület­
nek eddig évenkint csak 16 ezer frt a ha­
szonbére ! Most azonban, mint halljuk, nagy 
lesz rá a konkurenczia, s aligha nem teteme­
sen feljebb fog menni ennek a legelső minő­
ségű földterületnek haszonbére.

* Ez is hir. A városház folyosóin az 
embernek jártában-keltében szemébe tűnik itt 
egy rozoga asztal, neki támasztva a falnak, 
hogy a sántitó negyedik lába ki ne essék ’; 
amott egy rossz seprő, a melvlyel a mostani 
hajdúk nagyapja seperte a régi városház fa­
burkolatát. Odább ismét egy dob ; ezen meg 
a kikiáltó legtöbbször a végső inség rettentő 
lótáját játszotta el ujjaival pergetve annak 
lelketlen vesszőjét, elmondván ridegen az 
„egy, kettő, három“ stb. szavakat. — 
A nagy tanácsteremben, a hol még tegnap­
előtt komoly képpel tanácskoztak a város 
atyái komoly dolgokról, ma pajzán kedvében 
tótágast áll a kőinives gyerek. Azután egy 
hetyke hajdú -hajt fel“ kétes vagy gyauus 
foglalkozás miatt befogott „hölgyéé s- 
kéket“, — hogy végezzek a súrolásnak 
saját külön művészetét. Szóval az egész város­
ház fel van lorgatva, meszelnek, súrolnak. Mi­
után pedig egész éven át onnan hordja a napi 
hírek krónikása az „érdekes“ vagy „kevésbbé 
érdekes“ híreket, illő megemlékezni arról is, 
uu§y ma ott a takarításon kívül nem 
történt — semmi.

* A zip ároskor nyári táncz- 
vigalma e hó végén 31-én, vasárnap fog 
a nagyerdei Dobos féle pavillonban megtartat 
ni mely erkölcsi és anyagi siker tekintetében
fzt. 71ffZÜk nem fog az eddi8 rendezettek mel­
lett hátra maradni. A meghívók szóthordása 
folyamatban van s a rendező bizottság min 
f®.“?. ®lkov®t- ho»ry nem annyira fényes, mint 
í“..®1Iádia,s színezetű, de kedélyes, fesz­

telen tánczv igáimat hozzon létre, mi mindene­
setre czelszerübb és jobban megfelel az ina- 
rosok, az iparbarátok, valamint a tánczolni 
óhajtó közönség igényeinek, mert az újabb 
időben majdnem divatossá vált sokat ígérő s 
keveset nyújtó tánczvigalmak nem min-
kózátoknaí megfelelni a hozzá kötött vára-

VQC. v a ®u t- A nagyvárad-belényes- 
vaskóni helyi érdekű vasút drágcséke-beiéuye- 
si vonalrészének uiütanrendóri bejár .sa - an 
nak idején elhalasztalván — minta „Vasúti és 
közi. közlöny- jelenti, - f. 6,1 julíU ,5-6n 
I - i12! az ma fog megtartatni. A közmunka és
kiküldött651!^1 m' klr' llliaiszterium részéről 
Mk LiiJ’°“gí0SSÍ Jáll0S osztálytanácsos 
lel van hatalmazva az építési engedélynek a 
pálya megfelelő állapotban létele esetén, a 
megnyitási engedély azonnali megadására.

b z a t y i-a d o m a. A mi régi jó is­
merősünkkel „Szatyi“-val, aki most veudég- 
szeiepei a nagyváradi deszka-bódéban, mulat-
SJrtoVSu??éUt - VaSárnap este" Az akkor
tauott tűzijátékra jegyet kínáltak neki oda­
adott hát egy forintot és kért vissza 50 kit.
De az illető, aki a jegyet kínálta, azt mondta,

Oy) nincs visszaadni való pénze. — Adjon 
hat meg egy jegyet — mondá Szathmáry s
mit^r tet,e, a ,két Jegyet- Gondolta : majd 
odaadja valakinek. De senkisem akadt, akinek 
odaadhatta volna. Egyedül ment hát el a 
tűzijátékra, s kikeresve helyét, le akart ülni 

„Az ilyen vastag embernek két helyet kel­
lene venni, - — mondá duzzogva egy höl- 
gyecske, aki félt, hogy összegyűri a ruháját.

Úgy is tettem, — Ieleltf komolyan Szadi 
mary s felmutatván a másik jegyet, elfoglaltaL,éí !,f-vet-perm ;Sí
sem szólt semmit, sót szívesen beismerte
aogy a „vastag ember“ udvarias és széllé-' 
mes is.

* A csolnakázó egylet tavában
holnap julius 17-en diszhalászat rendeztetik 
™ely alkalommal részben a meg fogott — 
halak közszemlére lesznek kitéve egy aqua- 
numban, részben pedig Aesádiné paprikás- 
nak készíti el. A halfogyasztásban egyleti 
tagok, azután a jelvényesek és a kik lega- 
ább egy csolnak vagy sandolin jegyet az 

nap váltottak, vehetnek részt. A kikötőbe 
nagy számmal egybegyülni szokott kis fiuk 
es lánykák örömére, persze a 8 éven alóliak, 
a?,1®. 7. óiakor az Aesádiné sátra elébe sorba 
állíttatván, sorsot fognak huzni 12 kis nyere- 
ményre, a nyeremények egyszersmind már a 
czedulákra lesznek felírva A legnagyobb 
nyeremény egy nagy csomó ezukorka leend. 
v. u. 5 órától zene esteli 9-ig kétszeri tányé- 
rozas m. llett. 9 tői 11 ig táncz. Belépti dij 
nincs. J

* Hírek az Érmellékről. Az 
8 r a t á s már megkezdődött. A gazdasági vi*
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DEBRECZEN.
szonyok általában jók. Gazdag aratásra van
kilátás. — Sóraktárt nyitott Székelyhidon
Kenderessy Lajos. E raktár felállítását az
énnelléki vasút vonta maga után. — Színé­
szek vonultak be Székelyhidra a napokban.
Polgár Károly társulata az első előadást ked­
den tartotta : Rip van Winklé-t adták.

*Debrec-zeni humor. Mi 
külömbség van az uj templom és a nagy 
templom között ? Az, hogy az uj templom 
előtt régi bódé áll, a régi templom előtt pe­
dig uj bódé !

*Adebreczeniilgyvédi 
kamara választmánya közhírré teszi, hogy
Dunsits Dezső ügyvéd Mezőtúr székelyei j ^ ezer katonánál 
az ügyvedek névjegyzékébe felvétetett. Kelt j 
Debrec enben az ügyvédikamara 
választmányának 1887. julius 8-án tartott 
üléséből.

* Sajtóhibáktól hemzseg szerdai, jul. 13-iki számunk. | 
így a vezérczikkll. hasábján, a felülről számított 9. és 
10. s»rban „lehetőleg“ h. cHvaad „előlegül*. A tárcza-rersben, az |

téa élősúlyban, 467. levonássá —, .— írt­
ig. Ac árak hizlalt Bérléseknél páronkint 45 
kgl. V/.-os levonása?-! mótermázaánkint ér­
tendők.

Sertéalótszám. — Készlet julius 
12-én 104,794 db. — jul ua 13-án fel hajtatott 
361 drb, ebizállittlatott 616, — maradt
készletben jul. 13-én 104,539 drb. seríéa.

Apró cseprö.
— Épen azért! Papa, mondá a kis 

fiú apjának, te nagyon vitéz egy ember vagy 
— Honnan tudod te azt, kis fiam ? — Hát a 
boltos bácsinál beszélték, hogy te többet meg-

Éu, gyermekem ? hisz 
én csak élelmező voltam a hadseregnél. 
Igen, igen, azt is említették az emberek !

utolsó strófa 4-ik sora ,,Remény“ szóval kezd ndő, a ti-ik sor 
elején pedig ,,Azt, azt1, helyett olvasandó „Azt.“ Az „Apró csep- 
rö“-ben, a lll-ik oldal 4-ik hasábjának ötödik kikezdését képező 
adomácskában „Amdeona“ h olv. „A inaim" és „Osst'1 helyett 
„Pwzl.“ Ud vardi Géza* lejebb Utálható szép versének első 
sora olvasandó így :

..Egész búcsúja ery mosoly volt .
Az utolsó sor első ,.H‘f kötszocskija pedig fölösleges. Sat.

* Időjárás.
Európában : A nagy légnyomás (766) a 

lengyel és magyar földekről kiterjed a konti­
nens többi nagy részére is. Az idő általában 
csendes, derült, száraz, meleg.

Hazánkban: Keleties részben nyu- 
gotias, gyenge szelek mellett a hőség, vala­
mint a légnyomás is keveset változott. — 
Az idő többnyire csendes, derült, száraz me­
leg

Külföldi táviratok délután 2 óra 15 
perczig nem érkeztek.

Kilátás a jövő időre :
Hazánkban : Többnyire csendes, derült, 

száraz, meleg időt várhatni.
x 50 000 forintra rug a Kincsem- 

sorsjáték főnyereménye, melynek még ezen­
kívül 4874 nyereménye van, s ez által 
rendkívül kedvező nyeremény-kilátást nyújt, 
miért is nem mulasz hatjuk el t. olvasóink 
becses figyelmét e sorsjátékra különösen fel­
hívni.

Közgazdaság.
Gabnaárak (Budapest terménytőzsde

julius 14.) Búza júniusra 8.------ 8,01
Búza őszre 7.50 — 7 51 frt. —
Tengeri május—júniusra’5.66—5.67 írt. 
Tengeri julius—augusztusra 5.62 — 5.64 
írton. — Zab őszre 5,58—5.59 frton. 

Káposztarepcze aug.—septemberre 
frton.

— Sertésvásár. A kőbányai aertéake-
reak.-csarnok távirata.— Julius 14 Az 
üzlet változatlan. — Magyar ura- 
cági öreg nehéz —.—45.— írtig magy. urasa, 
fiatal nehéz 46.—.—46 — frtig, magy. uraság
fiatal közép 46.----- 46 50 frtig, magy. uras.
fiatal könnyű 46 -----47 — frtig, magyar sze­
dett nehéz 44 ----- .45— frtig, magyar szedett
közép 45.-----46.— frtig, magy, szedett könnyű
46.— —-47.— frtig, romániai 
neti nehéz —.-----.— frtig, rom. bakonyi át­
meneti közép-------- .— frtig, romániai ba­
konyi átmeneti könnyű —.----- . írtig, rom.
átmeneti eredeti közép —.----- .— frtig szerb.
átmeneti nehéz 48 —49.— frtig szerb, átme­
neti közép 48.50—49. frtig, szerb, átmeneti 
könny. 48.50—49.— frt. hizó a vasútról má­
zsáivá —.----- .— frtig, hizó 1 éves élősúly­
ban 44.—46.— frtig hizó két éves élősúlyban 
(makkos) —.----- .— frtig, öreg makkos ser-

Az én juhom elveszett..
Az én jutrm elveszett,
Én azt keresni megyek ; 
Nincs is annak más jele, 
F„r-, far- far- 
Farka töve iekete I

Igricziböl Kapiba, 
Strimf.iben jár a liba : 
Ugyan édes gúnárom, 
Lesz, lesz, lesz,
Lesz-e liba a nyáron ?

Hej papiros papiros,
Úgy szép a lány ha piros ; 
A szoknyája ha bodros, 
Hej I bej I hej !
Pántlikája lobogós.

Népdal

— A pénzhiány nem szegénység, hanem 
szegénység az igények égető vágya, az oktalan 
pénzszomj, az ipartalan kényelem-vágy, a tétlen 
dicsvágy és mindenekfölött a roszakarntu egy­
másfölébe kerekedés.

Kubinyi.

— Hány nem is sejditi, mily jóizil az a fa­
lat kenyér, melyet a falusi ember verítékkel szer­
zett s hány gazdag, kit épen az mulat és öl, hogy 
mindene van és nem remélhet többé semmit sem, 
cserélne a szűkölködő vei, mindig vagy kíván 
óhajt.

Széchenyi.

Pech.
Egy ifjú költő verset ir Irénnek,
S bár tüzes szenvedélyes volt az ének, 
Mégsem lágyult meg a gonosz szivén :
Hja — maga is verset farag Irén !

*
A földgolyó.

Forog, forog a földgolyó,
De igy se jó, de úgy se jó,
Mint lázban fekvő beteg ember,
Bár merre fordul nyugtot nem lel.

Palágyi Lajos.

Házam szerény alacsony és szűk, de azéhoz 
képest valóságos palota, a kinek ágya a föld s ta­
karója a levegő. Székács

*

Nemes foglalkozás a gazdálkodás ; a leg­
nemesebbek közül való mert szorgalom, életre 
valóságon, haza- és maradékszereteten épül.

Jósika Miklós.

Ész és szív.
Mi más az ész, mint sima jég,
Csuszkái rajta a bölcsesség,
Mig egyszcre hanyatt esik 
S az emberek — kinevetik.

Mi a szív ? megáradt folyam.
Melyen a szenvedély rohan,
Mig felzudnlnak a habok 
S felborítják a csohiakot

S'a szív ész egyedül :.mi az ?
Nem tél és nem szilaj tavasz 
Őszí nap, mely süt melegen,
S édes gyümölcsöket terem.

Mindszenti Gedeon.*

a várost és lealázó fegyverszünet kötésére 
kényszevitette Dániát. Hat évvel később még 
nagyobb mérvben ismétlődött a szomorú lát­
vány, 1807 szept 2 tói 5-ig, négy napon át, 
bömböltek az angol ágyuk a szerencsétlen 
Iíopenhága alatt. Anglia szövetségét vagy a 
dán hajóhad kiadását követelve. — A pusztítás 
borzasztó volt. 1830. jun 29-én a franczia ha- 
jóhad bombázta Algírt, mely jul 5-én megadta 
magát ; 1854. október 17-én az angol- 
francziahajóhad Szebasztopolt 
ostromolta, de minden eredmény nélkül. De 
még szerencsétlenebbül ütött ki Sweaborg (Ä1- 
lands szigeten, a kel. tengerben) lövése, me 
lyet Napier hasztalan bombázott, valamint 
Pricze tengernagy is I’etiopawlowsk erődöt, 
úgy hogy a tengernagy e fölötti boszuságában 
agyon lőtte magát. Szerencsé-ebbek voltak az 
angolok és francziák Kerts ostromlásánál, mely 
1855. máj. 23-án hatalmukba esett. Az 1859 , 
1866 , 1870 és 1877—78 iki nagy háborúkban 
nem bombázták hadihajók parti erődöket csak 
1859-ben kezdett szembeszállani egy franczia 
hajó egy dalmát parti üteggel, de erősen ta­
lálva csakhamar odlbb állt,

i
hüvelyes vete- 

s ő lesz kicsikéd

— Bombázások a 19. században. 
Alexandria bombáztatása önkénytelenül is 
eszünkbe juttatta, hányszor mérkőztek már 
meg a hadihajók a parterőditések ágyúival. 
E század nagyon gazdag ily tüzérségi pár­
viadalokban. így 1801. apr. 2-án Nelson és 
Parker angol tengernagyok bombázták Kopen- 
hágát, az 54 angol hajó borzasztóan összelőtte

Szótalány.
Jobbról vagy balról olvasd : 
mény lesz. Tégy rá ékezeted: 
öröme.

(.Megfejtők neveit közöljük s köztük
\ Aug I én érdekes könyvet sorolunk ki.)

*

Utolsó számrejtvényünk megfejtését (kréta) 
helyesen beküldőitek : B M. (Budapest), Mar­
git N. N. Sukk Gyula gazdász, Feketéné, 
Weisz Ignácz (nyertes), Fehér Ottil, Kádas 
Imre, színész (Nagyvárad), Tárkony iné (T. 

; Eszlár), K. Hajdú Lajos, tanár (Kisújszállás), 
: Margit, Püspöky Emma, Ditfurtué (Pozsony), 

Kéki Anna.

Felelős szerkesztő 
Kiadó

Gáspár^ Imre 
Kutas! Imre

es
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— Méztermelő hangyák. — 
Mexikóban már régebb idő óta ismernek egy 
hangyafajt, mely a méhekkel vetélkedve igen 
jóizü mézet termel. — Eddig azonban nem 
méltatták e rovarokat különös figyelemre. — 
Mig mostan Mac Cook amerikai természettudós 
leutazott Uj-Mexikóba s ott az „Istenek kert­
jének“ nevezett vidéken egész nagy mézhangya 
telepeket talált, melyeket aztán szorgalmasan 
tanulmányozott s érdekes leírást közöl e 
sajátságos állatkákról. E hangyák a gubacs 
czukros nedvéből gyűjtik mézüket, melyet 
gyomruk egy kisebb szőlőszem nagyságú kinö­
vésében gyűjtenek össze. — Mac Cook 
myremecocis'us melligernek nevezte el e 
hangyafajt, melyet a mexikóiak ki szoktak 
sajtolni s úgy nyerik belőle a mézet, melyből 

bakonyi átme- j aztán szeszes italt is készítenek, körülbelől 
960 hangya ad egy font mézet.

Kegyetlen Ítélet Biró: Van valami ki­
fogása az ítélet ellen ? — Elitéit: Meg­
nyugszom a törvény végzésében. — Biró: 
Töredelmes vallomása folytán megengedi a 
törvényszék, hogy fogságát nejével ülhesse le. 
— Elitéit: (térdre esve) Oh irgalom, 
kegyelem, csak ezt ne!

hűtő­

gépgyára és vasöntödéje
.U. - Kassán, eperyesi-ixt 6. szám. 

Ajánlja a t. gazdaközönségnek a legújabb tapasztalatok szemm eltartá­
sával czélszerüen s gondosan gyártott jóhiroevü gépeit a közeledő nyári 
idényre, ne ezetesen :

Cséplőkészűletelt könnyű járással, jár­
gány vagy gőzmozgony általi hajtásra.

■ x Kézi-cséplőgépeit, járgány hajtásra is al 
kalmazva, szalmarázó készülékkel, vagy 

a nélkül.
Baker és magtár-rostáit, továbbá 

^ mindennemű szivattyúkat, gőzgépe­
ket és gőzkazánokat. Szeszgyár-be­

rendezéseket, m. p. Henze főzők, kavaró-készülókek, maláta és burgftnya-
zuzókat stb.

ítr^ Gépgyárunkban gyártmányainknak jelentékeny készletét 
tartjuk állandóan; bizományi raktárt pedig:

I SESZriNA LAJOS urnái Debreczenben,
Gazdasági gépeink képes-, valamint öntödénk gyártmányai árjegyzékét 

ingyen és bérmentve küldjük.
n

Az 5-én1887. évi Julius 
megejtett

XII. jótékonyczélu
sorsjegyek

húzása alkalmával az 1-ső 
főnyereményt 

60,000 forinttal 
az üzletemben elárusított 

55225. sz. sorsjegy nyerte 
meg.

Isten áldása

MENDELOVJTS LAJOS
szivartőzsdéje és lőporárudájá'ban

DEBRECZENBEN, 
a városházával szemben.

A budapesti magyar általános takarékpénztár részvénytársasággali

Az 24-én1886 ik évi ápril 
megejtett

III. Kincsemsorsjegyek
húzása alkalmával

a J-ik főnyereményt
5.000 irtot 

az üzletemben elárusított 
2710. sorozat 5. sz. sorsjegy 

nyerte meg.

ö szeköttetésem azon kellemesNagyérdemű közönség 1 
helyzetbe juttat, hogy

mindennemű eredeti sorsjegyet
meg nem érezhető csekély Ixavl részleteit mellett juttathatok t. megrendelőim birtokába, miáltal azon ez élt vélem 
elérhetni, hogy szegényebb sorsuak is könnyen hozzájuthassanak SORSJEGYEKHEZ, me'jegyzem, hogy az 1-ső részlet be­
fizetése után az esetleges nyeremény tulajdonjoga a vásárlóé,

g—■— SÓT EGÉSZ CSOPORT .T" ».u,
25, 50, 100, 200 különféle sorsjegyet is árusítok

i*^sKletffaEetésii*e
mely utóbbiakhoz a megtekinthető könyvecskék nevezett takarékpéuZfártó1 üzletemben vannak.

Bel- és külföldi sorsjegyek megnézését a sorsjegyek megkezdése óta 5 kr csekély dij lefizetése mellett eszközlök. Vi­
dékről érkező megbízásokhoz még 5 kr levélbélyegben is csatolandó, miáltal nálam már számtalan régibb eredetű nagyobb nye­
remény fedeztetett fel

ÍGÉRVÉNYEK MINDEN HÚZÁSRA KAPHATÓK. Tételé téi .
____________ Menilelovits Lajos.
I. Kincsem-sorsjegy

főnyeremény

5 0.0 0 0 frt.
Ára 1 írt.

HÚZÁSA
1887 julius 22 én.

Legközelebb
forint

és két
99

nyerhető.

I. Magyar dijsorsjegy
ígérvény

főnyeremény 150,000 forint.
ára 3 frt 50 kr.

Húzás 1887. aug. 13-án.
I. Osztrák földhitel sorsjegy

ígérvény
főnyeremény 50,000 frt

ára 1 frt 50 kr.
Húzás 1887. aug. lö'ón.

Hirdetmény.
Vagyonbukott PláVÍCS Kálmán és 

Plávics Doszpoly Juliánná b,-újvárosi ke­
reskedők csődtömegéhez 1—770. t. sz. a. 
leltározott, és 9548 frt 68 krra becsült
rövid, fűszer, vegyes és vasárukból s bolti
felszerelésből ál tó raktárnak, zárt ajánlat 
utján való eladatását, a csődhitelezői vá­
lasztmány 4. sz. a. hozott határozatával 
megrendelvén, a venni szándékozók fel­
hivatnak, hogy a becsár 10°/o ja: 955
frt bánatpénzzel ellátott zárt ajánlataikat 
Tordal Gábor ügyvéd ur mint a csődvá­
lasztmány elnökéhez Debreczénben, folyó 
évi julius hó 20-ik napjának d. u. 5 órá­
jáig nyújtsák be. A később beérkezett, 
valamint a becsár 75%-ján alul tett aján­
latok, nem vétetnek figyelembe.

A csődhitelezői választmány a beér­
kezett ajánlatok el-, vagy el nem fogadása 
kérdésében, fen tartja magának a szaba­
don intézkedés jogát és sem a mennyiség, 
sem a minőség tekintetében, szavatossá­
got nem vállal,

A csődleltár alulírott tömeggondnok 
debreczeni kis-mester-uteza 1101. sz. a. 
lakásán naponta d. u. 2—3 óra között, 
az áiuraktár pedig B.-Újvároson az üzlet 
helyiségben 1887. évi julius hó 13. és 
14. napján d. u. 2—3 óra között meg­
tekinthető.

Vevő köteles a megvett tárgyakat 
24 óra alatt elszállítani.

Szilágyi Bálint,
ügyvéd, mint tömeggondnok.



HÚZÁS
mar jóid héten.

f

I
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Továbbá

r 10.000-5000 frt 20% levon.
Ä ^ Afc Pénznyeremény.
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A MAGYAR LOVAR-EGYLET

DEBRECZENBEN:
a dohánytőzsdékben

és

lapunk kiadóhivatalában.
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